



## 臺灣 金門

### 新冠解封 時隔四年金門再見

2023.10.28-29

文／張嫦娥、陳美慧

受新冠疫情管封四年，終於盼得成行出隊！十月二十八日清晨五點不到，北區慈濟人醫會結合慈濟志工九十人團隊抵達臺北松山機場，推著醫療器具搭機前往金門，進行為期兩天的義診活動。

此次義診團隊包含眼科、皮膚科、家醫科、牙科、內科、齒模技師等專業醫療人員，以及功能組志工群。飛抵金門

尚義機場後，隨即兵分兩路，一組人員至烈嶼鄉的東林社區，另一組到金門縣金湖鎮。

負責小金門的醫療團隊，一抵達烈嶼鄉東林社區發展協會活動中心，隨即安裝洗牙機、張羅器材設備就定位。才一會功夫，一切井然就緒。印象中洗牙器具拆裝要大費周章，要歸功於「007」移動牙科診療箱不斷改進，讓牙科醫療能夠迅速進行。

高齡八十三歲的志工周金元，花了將近三年的時間，將洗牙器材全部再進化、簡化，他說：「重量減輕許多，變得更好收納，提著就可以走。」他將診



睽違四年，北區慈濟人醫會九十人團隊十月二十八至二十九日赴金門舉辦義診活動。圖為赴松柏園養護中心為住民診療服務。攝影／張嫦娥

療箱裡的噴槍、磨牙及洗牙機具、照明燈、吸唾器再縮小，甚至連外掛的裝水壓力筒，原一點五公斤重的鋼瓶替換成寶特瓶，整體重量從四十多公斤降到約十二公斤，赴外島、海外義診時，攜帶變得更方便。

第一位來看牙的是高齡九十五歲的林阿公，因為牙套問題前來就診，陳瑞煌醫師以磨牙機耐心地處理，約莫半小時大功告成，重新戴上牙套的林阿公笑咪咪地稱讚：「醫師技術很好喔！」

鄉親陳小姐與先生一同來洗牙，「志工非常親切，醫生談笑風生，還會教導如何保護牙齒。」她的先生也說，原本只要洗牙，感謝醫師不但幫忙解決問題，還發現蛀牙，主動告知並治療。

另一組醫療團隊來到位處大金門的松柏園老人長期照顧中心，松柏園林秋儀主任說：「疫情解封，你們（人醫會）可以過來，補足金門地區醫療資源，尤其牙科部分，不論是洗牙或補牙等，真的幫助很大；而住民很多都是臥床的，感謝皮膚科醫師，詳細、仔細的看診。」以多科別服務為園內長者作周全的醫療照護。

牙科張詩琦醫師說：「今天能夠參與這個活動，做一點點事情，覺得很歡喜；大家搭機帶著這麼多的器具，同心協力達成任務。希望日後能號召更多人來參與服務。」

北區人醫會郭鳳如醫師檢查發現，不少長者眼睛退化嚴重，郭醫師心疼的說：「老人家容易有眼睛方面的問題，



另一處義診場地在烈嶼鄉東林社區發展協會活動中心，陳瑞煌牙醫師細心溫柔地為離島鄉親治療口腔疾病。攝影／陳何嬌

比較嚴重的話還是需要作手術。」郭醫師願盡微薄之力，幫助改善長輩的眼疾。

藉由此次義診活動，讓人醫會評估安養機構的照護情形，是否需要更密切的關懷與幫助，也因為人醫志工們熱情響應，很快地號召更多人共善同行。

義診領隊林俊傑醫師追溯金門義診最後一次在二〇一九年十二月舉辦，之後因疫情起伏而暫停，期間仍與當地各單位、機構保持連繫，關懷醫療需求，直到疫情解封開放義診終於成行。林醫師表示：「我只是登高一呼，大家都熱烈響應，願意飄洋過海為離島的鄉親、機構住民付出一分心力，萬般感恩！」

睽違四年，金門義診再度啟動，人醫志工團隊齊獻良能，只希望在地鄉親和機構住民，都能得到最妥善的照顧和溫暖的關懷。🌱